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Külpolitikánk és az ellenzék. inkább támadná, mert az sem lehetne 
rosszabb!

És azt mondja Károlyi Mihály gróf, 
hogy ő és társai szomorít kötelességet 
teljesítenek! Hát szomorúnak ugyancsak 
szomorú, amit az ellenzék véghez visz, de 
éppen nem kötelesség, hanem inegfeled- 
kezés arról a fontos kötelességről, amely 
tiszteletet parancsol, az alkotmányosság 
alapja, a többségi elv iránt.

kedéseket a múltkor említettem. Állanak: 
száraz lakásból, tiszta levegőjű, világos 
hálószobából, a napon való sok tartózko­
dás, kerülve minden füstös, poros helyi­
séget, tiszta fehérnemű és ruházat vise­
lése, a test tisztántartása, fürösztés és le­
mosások általi edzés és jó, egészséges táp­
szerek használata.

A második fertőzési módozat a 
szarvasmarha-tej ivása folytán a gyomron 
át történik. Ennek egyszerű óvszere a 
mindenkori jó forralás. És ez fontos kü­
lönösen a legzsengébb gyermekeknél. Saj­
nos. a népnél még mindig el van ter­
jedve az a hit, hogy a frissen fejt meleg 
tej nagyon egészséges. Igen, egészséges, 
ha biztos, hogy az az állat, amelytől szár- 

| mazik a tej, tuberkulózisinentes. Sőt újab­
ban a gvemiekgyóe’vászatban a nyers 
tejet mint legkönnyebben megemészthető 
tápszert ajánlják bélhurutoknál. Tehát 
nagyon fontos, hogy az ember nyers tej- 

1 ivastól tartózkodjék.
A harmadik fertőzési módozat a man- 

dolákon általi fertőzés. Ennek óvszere a 
fertőtlenítő torokvizekkel való öblögetés 
és tuberkulózis-bacillusokkal fertőzött tej 
és egyéb tápszerek vagy italok elkerülése.

V égül az izzadtság általi fertőzés úgy 
kerülhető el. hogy a fehérnemű, ruha- és 
ágynemüeket, melyek tiidővészes betegek­
től származnak, mindenkor kiforralan- 
dók vagy fertőtlenitendők; sőt oly beteg 
egyénekkel, kiknek kezei izzadnak, azok­
kal ne fogjunk kezet, mert épp úgy mint 
a szájon való csokolódzás, — mely több 
fertőző bajnak az oka, — úgy az izzadt- 
kezű emberekkel való kézfogás is vesze­
delmes.

szeptember 27.

A nemzetközi helyzet feszültsége kö- | 
vetkeztében az egész világ szokatlan ér- ■ 
dekíődéssel várta a magyar és osztrák | 
monarchia külügyi expozéját. A magyar 
ellenzék pedig jónak látta kivonni magát 
a delegáció komoly tanácskozásain való 
részvételtől, azután mégis megjelenni 
hallgatóság gyanánt s merőben illetékte-

törvéuvtelenneklenül és alaptalanul 
nyilvánítani a magyar delegáció inogva Ä tüdővészről.
lasztását. Mikor Európa a mi szavunkat 
lesi, az ellenzék siet lerontani szavunk 
hitelét.

N a g y becske re k, szept, 27.
Első cikkemben említettem, hogy a 

tuberkulózis a dr. Koc-h tanár által fel­
fedezett tuberkulózisbacillustól szárma­
zik és a szervezetbe jutva a tüdőt, csőn- I 
tot, mirigyeket és egyéb nemesebb szerve- | 
két támadja meg.

Az első elfogadott nézet az volt — s 
a népben is általában elterjedt hit, — 
hogy a betegség csakis a köpet utján ter­
jed s ennek beszáradása és elporlása foly­
tán keiül az emberbe, azaz a szervezetbe, 
így pl. egy egy szobában lakó családnál, 
ahol a tuberkulotikus apa a földre köpköd, 
ahol a gyermekek játszadoznak s ahol 
ilyenképpen ideális alkalma nyílik a 
Koch-baciliusoknak a fertőzésre, csodála­
tosképpen az tapasztaltatott, hogy ezek 

•a gyermekek nem kapják meg a tuberku­
lózist. Ez a tény azután a kutatást más 
utakra terelte s jelenleg már más fertő­
zési módozatokat is ismernek. Behring 
tanár legelsősorban a szarvasmarháról az 
emberre átvihető tuberkulózist állítja 
előtérbe s mondja, hogy az emberek már 
gyermekkorukban legtöbbnyire a gyomor 
utján fertőződnek a tehéntej ivása által, 
úgy, hogy az emberiség majdnem 90%-a 
már gyermekkorában megy át a tuberku­
lózison s innen van a sok görvélykór — 
mirigydaganat a nyakon — és csontszuban 
szenvedő gyermek. De a gyermekkorban 
szerzett csira némelykor betokolódik^ 
kigyógyul, azonban újból fel is támad­
hat s akkor az ifjúsági esetleg később­
kori tüdővészt idézi elő.

Újabban két francia tanár a torok­
ban levő mandolákon át való fertőzést 
tartja különösen veszedelmesnek. Tudjuk, 
hogy majdnem minden ember mandola- 
gyuladáson megy keresztül s ezen 
dolagyuladás nemcsak a tuberkulózis* 
bacillusokat veszi fel a nyirokedény- 
rendszerbe, hanem a többi fertőző csirá­
kat is, úgy hogy a mandolákon keresztül 
vörhenyt, izületi lobokat,^ szivhártya- 
gyuladást lehet kapni, sőt általános vér­
mérgezés is észleltetett.

Legújabban dr. Poncet francia orvos az 
izzadtságot is gümőbacillushordozónak ta­
lálta, amennyiben a betegek izzadtsága 
által 30%-nyi fertőzést észlelt. Ugyanis 
azok az emberek, akik tuberkulotikus 
beteg izzadt ruhaneműit és magát az 
izzadt beteget ápolták, izzadtság utján 
fertőztettek meg. Azelőtti cikkeimben nem 
említettem, hogy a tuberkulózist gümő- 
kórnak is szokták nevezni, amennyiben a 
tuberkulózisbacillusok a szervezetben kis 
gömböket, gumókat képeznek, melyeket 
csakis a boncolás alkalmával észlelhe­
tünk s ezek a tuberkulózisbacillus ezreit 
foglalják magukban s ezért a 
gümőkórnak is nevezik.

Visszatérve a fertőzési módozatokra, 
a legrégibb és egyelőre még* általánosan 
elfogadott fertőzési mód a szétporladó 
köpet, vagyis a légutakon való fertőzés^ a 
legveszedelmesebb. Az ez elleni óvóintéz-

A trónbeszéd s a külügyminiszter
külpolitikai helyzet 

megnyugtató, sőt ál-
expozéja szerint a 
egyáltalában nem 
landóan fenyeget az a veszedelem, hogy 
a Balkán lángba bomlbat. Ilyenkor ter­
mészetesen még fokozott mértékben szük­
séges a belső állapotok rendezettsége, 
mint máskor. Az ellenzék pedig éppen 
ezt az alkalmat használja, fel arra, hogy 
késhegyig menő harccal támadjon a kor­
mány és a többség ellen!

A trónbeszéd s az expozé szerint az 
adott helyzetben legfőbb megnyugvásunk 
az, hogy a véderő reformja el van in­
tézve s ezzel erőnk teljes kifejtése lehe­
tővé vált. Az ellenzék pedig még ma is 
törvénytelennek hirdeti a véderőjavasla­
tok megszavazását s annak befejezett 
tényével szemben 
vitatja! Szeretné megbolygatni az éppen 
legjobbkor rendezett katonai kérdést!

Külpolitikánk a béke fentartására 
irányul s nagy sikere Berchtold grófnak, 
hogy a hatalmak mind hozzájárultak a 
balkánkérdés együttes megoldására 
natkozó javaslatához. Az ellenzék pedig 
éretlen tüntetéssel és csúnya botrányok­
kal csorbítja ezalatt hazánk s a monarchia 
tekintélyét a nemzetek előtt!

Külpolitikánk minden kalandvágy­
önzéstől menten a státuszkvó biz-

Legközelebb az állami és társadalmi 
óvintézkedésekről és ezen kór gyógy­
módjairól fogok szólani.

Dr. Kuszing János.

hírek.
a reparáció szükségét

50 év a kereskedői pályán.
MayerA Közgazdasági Bank ünnepe.

Henrik jubileuma.
Nagybeeskerek, szept. 27.

azazJ

Ma, amikor nálunk valóságos nem­
zeti veszedelem a produktiv pályák elke­
rülése s a hivatalnoki és lateiner pályákra 
való tolongás, valóban jóleső érzéssel ra­
gadjuk meg az alkalmat, hogy egy köz- 
tiszteletben álló régi polgártársunkat üd­
vözöljünk, aki ma múlt 50 éve, hogy mint 
fiatal kereskedő az életbe kilépett és azóta 
lankadatlan munkakedvvel, fáradhatatla­
nul és becsületesen töltötte be hivatását 
és a kereskedői pályán valóban tiszteletre­
méltó eredményeket tud felmutatni.

Mayer Henrik, a Közgazdasági 
Bank egyik igazgatója, aki mintaképe az 
igazi kereskedőnek, aki egy emberöltő 
szorgalmas és öntudatos tevékenysége 
után alapította meg 10 évvel ezelőtt ezt 
a pénzintézetet, amely ma már a maga 
12 milliónyi kihelyezésével nemcsak váro­
sunk, de az egész vármegye közgazdasá­
gának igen jelentékeny tényezője. 
M a y e r Henrik egyik élő bizonysága 
annak a ténynek, hogy sajátos gazdasági 

■ viszonyainknál fogva az ország mezőgaz- 
. dasága és ipara, tehát az országnak ter- 
! melésre hivatott tényezői munkálkodásá­

nak eredményét a. jól szervezett kereske­
delem biztosíthatja legjobban. A zágrábi 
káptalannak 10.000 holdnyi # birtokát ő 
juttatta potom áron bérbe a két Szárcsa, 
Istvánföld, Ernőháza, T.-Szécsány sze­
gény zselléreinek, akik mai jómódjukat, 
gazdagságukat az ő kereskedői éleslátásá-

vo-

man-

tól és
tositására törekszik a Balkán népei kö- 

Az ellenzék pedig fölbátoritjazött is.
belső ellenségeinket, akiknek aspirációit 
hazaárulás nélkül ki nem elégítheti s 
két éppen azért cserben fog hagyni; de

hogy támogatásukat

aki- I

szövetkezik velők 
élvezze a magyar nemzet választotta pai- 
lamenti többség és a kormány ellen!

Külpolitikánk belső egységet es
monarchia 

nehéz

V

I
egyetértést követel, hogy a 
minél szilárdabban állítasson meg a 
időkben. Az ellenzék pedig személyeske­
déssel, elfajult pártoskodással, anarkia- 
val rontja Magyarország életerejét.

tüdővészt

Iellenzék,És azt mondja eközben az 
hogy az alkotmányt védi! De ha igy védi,

ti
I

>
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TOROHTILSzerkesztőségi Iroda:
nagybeeskerek, Zápolya-e. 1.,
hová a lap szellemi részét illető 
minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal :
Pleite Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybeeskerek, Zápolya*. 1. 
hová a hirdetések, az előfize­
tések és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások inté- 
leudók.

Teleftti-azáJ* 8L

Előfizetési árak:
Egész évre —
Félévre------- —
Negyedévre —
Bgy hóra — —
— Egyes szám ára 5 fillér I

Hirdetések
a kiadóhivata bai! fogadtat­
lak el. Azonktvii! az összes 

hirdetési irodákban.
Megjelelik vasár- és ünnep- 
lapok kivételével mindennap
i éli tál á érakor •«

------- 24 t.
------- 12 K.

6 K.
2 ti

POLITIKAI ÜAPÍLAP.
Főszerkesztő : Dr. BRÁJJER LAJOS
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(*) Az irodalmi törekvések forra­
dalma. A mi eíernyedt idegzetű közön­
ségünk érdeklődését ma már igazán csak 
valami szokatlan szenzáció tudja feléb­
reszteni. Valami frappánsnak, valami 
szinte hihetetlen dolognak a hirtelen ha­
tásával kell manapság a közönséget el­
bűvölni. Pedig ma már ritkán sikerül ez. 
Mihozzánk a szerkesztőségbe igen gyak­
ran küldenek gyárosok, feltalálók, magá­
nosok, könvvkiadólc újabb és újabb cik­
keket és könyveket. A beküldött cikkek­
nek vagy könyveknek rendszerint az árát 
is közük, hogy ismertetésünkben azt is 
megemlítsük. És itt a bökkenő. A jelzett 
ár majdnem mindig olyan magas, hogy a 
közönség, még ha netán szüksége volna 
is az illető cikkre, annak drága ára miatt 
nem vásárolhatja meg. Pedig a nagy 
amerikai és külföldi cégek azáltal érik el 
óriási üzleti forgalmukat, hogy cikkeiket 
szinte hihetetlen olcsó áron árusítják. És 
ez az, amit a hazai könyvkiadóink, gyá­
rosaink stb. nem értenek meg. Nagy for­
galom csak olcsó árral érhető el. És most 
következik az, amiért mi ezeket a pana­
szos sorokat megírtuk. Mert meglátszik 
a magyar termelők, illetve a magyar 
könyvkiadók világában forradalmi moz­
galom van kialakulóban. A posta egy 
díszes, Ízléses 
Szomaházy Istvánnak legújabb kötetét, 
„Az utolsó gárdista“ cimü munkáját 
hozta. És most következett be a fent em­
lített szenzációs és frappáns hatás. Azt 
hittük, hogy ennek a finom, Ízléses és 
díszes könyvnek, a mavvar diszkötésü 
könyvnek rendes ára szerint, legalább is 
három-négy korona lesz az ára. Nem, en­
nek a könyvnek 50 fillér az ára! És mint 
a kiadó, Vári Dezső, — aki egyúttal a 
Képes Hét-nek, ennek a kitünően 
kesztett és Magyarország legolcsóbb ké­
pes heti lapjának is a szerkesztő-tulajdo­
nosa, — jelzi, 50 filléres árban egész so­
rozatát indítja meg a magyar könyvek­
nek. Mindegyüké elsőrangú, ízléses, di- 

kötésben a legismertebb magyar és 
külföldi írók munkája lesz. Mi tehát a 
legőszintébben ajánljuk olvasóinknak, 
hogy fizessenek elő a negyedévenként 2 
korona 70 fillérbe kerülő Képes Hét-re, 
mert ezzel az érdekes kénes heti lappal 
kapcsolatban, idők folyamán, a legszebb 
könyvtárra tehetnek szert. Mutatvány- 
számot ingyen és bénnentve küld a Képes 
Hét kiadóhivatala: Budapest, V., Viseg­
rádi-utca 13/a.

könvvet :

szer-

szes

sál, január 8-tól nedves, hideg eső es hó 
fog esni, 22-től nagy havazás Ígérkezik, 
amely Európa és hazánk nagy részeiben 
fog esni. Ezen szeszélyes időjárásokat a 
föld tengelyének korábbam elhajlása 

- okozza és az, hogy mi az északi részre 
estünk. Az őszi hónapok nem a legkedve­
zőbbek lesznek, hűvös, szeles és esős jel­
legűek; de viszont a avasz korán fog 
beállani. Márciusban már gyönyörű szép, 
meleg napok jönnek, zivataros esőkkel; 
bő termés és igen jó esztendő lesz, kelle­
mes nyár. 1913. évi szeptember és októ­
ber hónapokban második nyár fog jönni 
és hosszú lesz az ősz.

— Gazdagyülés Bogároson. A Délvi­
déki Földmivelők Gazdasági Egyesülete 
október 13-ikán Bogáros községben, ottani 
fiókegyesületének közreműködésével ló- 
és szarvasmarha-díjazással és ügetőver- 
senynyei kapcsolatos vándorgyűlést ren­
dez. A napirend ez lesz: Vasárnap, októ­
ber 13-ikán reggel félnyolc órakor a ven­
dégek fogadtatása és üdvözlése a pálya­
udvaron. Testületi felvonulás a temp­
lomba. Délelőtt nyolc órakor ünnepélyes 
nagymise, celebrálja Blaskovics Ferenc 
apátkanonok. Délelőtt féltiz órakor indu­
lás a községi legelőn levő kiállítás terü­
letére. A kiállítás megnyitása. A bíráló 
bizottság megalakítása s a díjazás fogana­
tosítása. A díjazás eredményének kihir­
detése s a pénzdíjak kiosztása. Záróbeszéd. 
Déli tizenkét órakor közös ebéd a községi 
nagy vendéglőben. Egv teríték ára három 

Bejelentések
hő 12-ig Schneider József, a fiókegylet 
cinőkéhez intézendők. Délután félhárom 
órakor az ügető verseny megnyitása. Pénz­
díjak kiosztása. Délután félhat órakor az 
elutazó vendégek elkísérése a pészaki ál­
lomásra.

nak köszönhetik. Nemcsak a földet jut­
tatta hozzájuk bérbe, de a nélkülözhetet­
len és nélküle meg nem szerezhető hitel­
hez is juttatta feleit. Minden külön díja­
zás nélkül szerezte meg nekik kölcsön- 
képpen, úgy a szükséges bérösszegeket, 
valamint a nélkülözhetetlen beruházá­
sokra szükséges összegeket. Ezenkívül 
termékeikre felhívta Zágráb, Eszék, Ká- 
roiyváros nagy malmainak a figyelmét és 
igv uj piacot teremtett nekik. 7—8 köz­
ségben képviselte ő a gazdáknál azt, ami 
gazdáinknál rendszerint hiányzik, a ke­
reskedői előrelátást, az áralakulások is­
meretét, szóval a gyakorlati kereskedői 
tudást és ezt a fontos hivatást ő valóban 
becsületesen töltötte be hosszú évtizede­
ken keresztül, amit a községek jómódja, 
a lakosok gyakran megnyilatkozott elis­
merése igazol.

Mint régi városi képviselőtestületi 
tag, városunk társadalmi és közéletében 
is igen tevékeny részt vett.

A Közgazdasági Bank igazgatósága 
és tisztviselői kara ma délelőtt a bankban 
összegyűlve, dr. V á r a d y Imre üdvö­
zölte a jubilánst, ecsetelve az ünnepelt 
érdemeit, majd a választmány nevében 
dr. H u bért Zsigmond köszöntötte me­
leg szavakkal Mayer Henriket, aki a meg­
lepetéstől meghatva, könnyes szemekkel 
köszönte meg barátainak és munkatár­
sainak a nem várt kedves megemlékezést.

A Közgazdasági Bank csendes, a ju­
biláló szerénységéhez méltó házi ünnepé­
ből bizonyára sokan részt kérnek, akik az 
ilyen közgazdasági munkát elismerik, a 
szerény és jóleikü polgárt tisztelettel üd­
vözli k 50 évi becsületes munkája után.

korona. legkésőbb október

' — Személyi hir. Dr. I) e 11 i m a n i c s 
Lajos főispán négy napi távoliét után 
tegnap este visszaérkezett N agybecske- 
rekre.

-- Húsz koronáért ötszáz. Szegedről 
jelentik: Szivesi János törökkanizsai 
hentes kedden üzleti ügyben Szegeden 
„járt, ahol a pályaudvaron beszélgetésbe 
elegyedett egy sárgakabátos, sárgakala­
pos ismeretlen úrral. Az idegen sétára 
hívta a hentest és időközben megkérdezte 
tőle, hogy mennyi pénze van. Mikor Szi­
vesi azt a választ adta, hogy van 500 ko­
ronája, az ismeretlen elővett egy vastag 
csomagot és azt az ajánlatot tette neki, 
hogy vegye meg azt 500 koronáért. Csupa 
huszkoronás jól hamisított bankjegy van 
benne. Szivesi felbontotta a csomagot a 
felső lapjánál s amikor megpillantotta az 
egyetlen valódi huszkoronás t, mely rá 
volt ragasztva kilenc hasonló nagyságú 
noteszre, ráállott a cserére. A csalásra 
csak később, a szállóban jött rá, amikor 
a sárgakabátos idegen már messze járt. 
A rendőrség nyomoz, de eredmény nélkül.

— Elgázolt juhnyáj. Nagykikinda és 
Karlova között majdnem vasúti balesetet 
idézett elő egy juhnyáj tegnapelőtt este. 
Mikor ugyanis a vonat Nagykikindáról 
Karlovára ment, útközben vagy húsz bir­
kából álló nyáj feküdt a sínekre. A sötét­
ben a mozdonyvezető már későn vette 
észre a nyájat s a vonat a juhokra ment 
s azokat agyonmorzsolta. A mozdony 
majdnem kisiklott a juhokon, de a moz­
donyvezetőnek sikerült közben a vonatot 
megállítani. A vizsgálat megállapította, 
hogy a nyáj S i b u 1 Rada és Milos ki­
ki ndai lakosoké volt s a juhászok elalud­
tak és igy kerültek a juhok a sínekre. Az 
almos juhászok ellen megindították az 
eljárást.

A vallás- és— Kitüntetett tanító,
közoktatásügyi miniszter S e h m i d í Ist­
ván nagy kiki ndai róm. kath. népiskolai 
tanítót a népoktatás terén szerzett érde­
mei elismeréséül évi 200 korona állami 
személyi pótlékkal tüntette ki.

— Tanárválasztás. Nagykikindán az 
ottani városi polgári iskolánál megürese­
dett egyik tanári állásra a napokban ej­
tették meg a választást és nagy szótöbb­
séggel Blagojevity Zsarkó oki. ta­
nárt választották meg.

— Az időjárás. Az idei abnormális 
idő folytán az emberek különösebben ér­
deklődnek az időjárás iránt s élénken 
figyeljük az időjósokat, még ha mindun­
talan csődöt is mond a tudományuk. Múlt­
kor közöltük Meteor időjóslásait, ame­
lyek egyáltalán nem váltak be, most pedig 
adjuk itt a másik magyar időjósnak,
Sinusnak a jóslásait, amelyek valószínű­
leg éppen ugv nem válnak be, de hát hadd 
lássák az emberek, hogy mit mond.

Sirius szerint szeptember 26-tól az 
időnk kedvezőbbre változik (nem vesszük 
ugyan észre) és kevesebb csapadék jön. A 
hőmérséklet fokozatosan emelkedni fog, 
úgy, hogy október 3., 4., 8., 9., 10., 11., 12.,
14-ig már kielégítő és kedvezőbb időjárás­
ban lesz részünk. A levegőnek egy pár 
napi lehűlése után az időjárás ismét csak 
kedvezőbbre fog változni. Tizenhetedike 
körül éjjeli fagyok várhatók; néhány
napra, 19., 20-tóÍ kedvező napok, 23., — A tél közeledtével alig szükséges
24-től hidegebb idő jön, több helyen ha- már a magyar olvasóközönség figyelmét 
vazásokkal. November hó 1-től kedvező arra felhívni, hogy igazi műveltség alig 
szép enyhe napok várhatók, itt-ott esővel, képzelhető ma egy jó napilap járatása 
sőt egyes helyekről zivataros esőt is fog- nélkül. A legmelegebben ajánlhatjuk 
nak jelezni. November hó 8—11-iki na- azért az uj évnegyed alkalmából a Pesti 
pokra számíthatunk, amelyek elég szép- Hirlap-ot, mely ma az ország legjobb, lég­
nek és kedvezőnek ígérkeznek. Fel kell elterjedtebb és legbővebb tartalmú napi- 
hiyni tehát a földművelő emberek figyel- lapja. Példányszama 120—130 ezer, amit 
mét arra, hogy minden percet használja- még a legolcsóbb filléres boulevard-lapok 
nak ki, hogy munkájukat bevégezhessék, sem értek el s tartalma napról-napra a 
mert e hónap is elég szeszélyes lesz; na- legbővebb és legváltozatosabb. Munkátár- 
gyobb esők, éjjeli fagyok és hó-csapadé- sai közé számítja napjaink legjobb 
kok, illetve kisebb havazások várhatók, és legkedveltebb íróit, mint Gárdonvi 
December kevés esőzést és havazást igér, Géza, Molnár Ferenc, Heltai Jenő, Szoma- 
de sok ködben is lesz részünk, amely már házy István, Színi Gyula, Lengyel Menv 
november hóban is több helyen át fog hért, Abonyi Árpád, Porzsolt Kálmán 
vonulni; december 1-tol 8-ig hideg idő, Lux Terka, Szabóné-Nogáll Janka, Mó- 
^ 20-ig hideg ködös, ricz Zsigmond, Tömörkény István Mu-
nedves, hideg idő, itt-ott nócsapadékokkal. rai Károly, Váradi Antal/ Pakots József 
• - , /Armf meg tovább is merészkedik | Pásztor József, stb., stb. A Pesti Hirlan 
Doslasaval, mert a jovo esztendei időt is ? minden előfizetője aki legalább bá™™ megjósolja. Azt mondja, hogy 1913 január hónap óta tartja lapot SÄ 
1-tol kemény hideg, több helyen havazás- ! dókul kapja J Pesti H™ nagy képes'

nevű

1912 szeptember 27.

naptárát, mely az idén pompás vászon- 
kötésben és fényes kiállításban fog meg­
jelenni s melybe a Pesti Hírlap imént 
felsorolt jeles munkatársain kívül irt 
Bródy Sándor, Krúdy Gyula, Zsoldos 
László, Berkes Imre, Kanizsai Ferenc, 
stb. is. Ezért a gazdagtartalmu szépiro­
dalmi almanachért valóban érdemes az 
előfizetők közé állani. A Pesti Hírlap elő­
fizetői kedvezményes áron kapják a 
Divat Sálon cimü kitünően szerkesztett 
divatlapot is. A Pesti Hírlap ára egy 
hóra csak 2 kor. 40 fill., negyedévre pedig 
7 korona és a Divat Salonnal együtt 9 ko­
rona. A Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova 
az előfizetést küldeni kell. Budapest, V., 
Váci-körűt 78 alatt van.

TÁJÉKOZTATÓ.
Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyv­

tár nyitva van minden nap délután 5 órától 
este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 
órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, 
szerda, péntek délután 5—7 óráig.

A fürdő (telefonszám 118.) minden nap 
reggel G órától kezdve déli 12 óráig az urak ré­
szére nyitva van, hölgyek részére minden 
hétfő, szerda és pénteken déltől negyed 5 órá­
ig délután. Ugyanazon napokon este 5—7 óráig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden 
nap délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől 
este 7-ig nyitva.

A „Magyarországi munkások rokkant- és 
nyugdijegylete“ nagybecskereki fiókja minden 
hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad 
el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. 
u. 3—5 óráig. — A beiratások szintén ott esz­
közöltetnek.

Október 7. A közig, bizottság ülése. 
9 őszi rendes közgyűlés.

Irodalom.
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1912 szeptember 27. TORONTÁL 3. oldal
TÁVIRATOK. két, miközben több ember megsebesült. 

A vezetők közül a rendőrség egy embert 
letartóztatott, azonkívül szigorú intézke­
déseket tett a rend föntartására és hogy 
a tüntetés meg ne ismétlődhessék.

Perjámosi á ás főszolgabirájától.
1126—3.23513—1912. sz.Balkáni háború előtt.

Pályázati hirdetményHírek Bulgária hadüzenetéről. — Hábo­
rús készülődések. — Pánik a tőzsdén__ A

hadüzenetet megcáfolták.

, Torontál vármegye perjámosi járásában 
barafaiva székhelyijei megüresedett körorvosi 
allasra pályázatot hirdetek.

A kör községei: Sárafalva, Egres, Naoy- 
szcntpéter és Ujszentpéter.

A lakosság száma : 11300. A lakók ro­
mán szerb és németajkuak.
vvvxnTkörorvos, javadalmazása az 1908. évi 
aaaVIII. t.-c. értelmében évi 1600 korona 
kezdő törzsfizetés 
ötödéves korpótlék.

Sárafalva községtől 600 korona évenkinti 
fizetéskiegészités.

1000 korona lakbér, ami a törvényható­
ság által már megállapi[tatolt, de a községek 
hozzájárulási arányát Egres község mefeleb- 
bezte.

Az elfogott pancsovai honvédek.
Búd a p e st, szept. 2, (A „Torontál“ Pancsova, szept. 27. (A Torontál“ 

eiedeti távirata) Ismeretes a bulgárok eredeti távirata., Szekeres haZÍv 
nagy harcos kedve ameiylyel mostanában „zetése alatt a szerbek által elfogat 
Törökország ellen akarnak támadni. Olyan honvédcsapatot belgrádi követünk közben- 
agy a bulgárok harc, vagya, hogy alig járására ma szabadonbocsátották. A vizs- 

ke net elolt Ferdinand királynak, vala- gálát megállapította, hogy annak a motor­
ún monarchiánknak es Oroszországnak csónaknak, amelyen a katonák voltak, el-

a háhnr , Ti , PeSr " ÜU r°ml0tt a m°torja, úgy, hogy e miatt ki- 
d háborút megakadalyozm. A bulgárok J kötöttek
harci tüze azonban nőttön-nő, úgy, hogy 
ma is csak hajszálon függ, hogy a balkáni 
helyzet teljesen fölboruljon s a félsziget 
1 ángralobbanjón. Tegnap és 
legkomolyabb és a legriasztóbb hírek jöt­
tek Bulgáriából. Egyes jelentések pedig 
mar arról is szóltak, hogy Bulgária 
üzente a háborút Törökországnak. A bu­
dapesti és bécsi tőzsdén e

és négy ízben 200 korona

a szerb parton. A vizsgálat 
egyébként tovább folyik a magyar hon­
védparancsnokság részéről.

Sárafalva községtől természetbeni lakás, 
melynek renoválása törvényhatósági jóváha­
gyás alatt áll.

Megjegyzem, hogy Egres község a kör­
ből ki akar válni, mely ügy jelenleg folyamat­
ban van.ma már a I Aviatikusok halálos automobil-szerencsét­

lensége.
B u d a p e s t, szept, 27. (A „Torontál“ 

meg- j eredeti távirata.) Mint Párisból sürgöny­
zik, a francia főváros közelében halálos 
automobil-szerencsétlenség történt. Egy 
automobil,
francia aviatikus ült D e La Roche bá­
rónővel, az ismert aviatikusnővel 
száguton összeütközött egy szekérrel. Az 
összeütközés oly szerencsétlenül történt, 
hogy Voisin szörnyet halt, De La Roche 
bárónő pedig kezét, lábát törte.

A szabályszerűen felszerelt pályázati kér­
vények folyó évi október hó 30-áig hozzám 
annyival is inkább nyújtandók be, 
elkésetten vagy szabályszerűen fel 
relé kérvényeket figyelembe

Perjámos, 1912. évi szeptember hó 23.

Dr. Sál, főszolgabíró.

mert az 
nem. sze­

nem veszem

hírek hatása 
alatt állandó pánik uralkodik, bár a had­
üzenetről szóló liirt megcáfolták, az izga­
lom még nem csillapult le.

A balkáni háborús készülődésekről 
az alábbi jelentések érkeztek:

amelyen V o i s i n hírneves

Riessner-kályhák,az or-

a világ legjobb.és használatban legtakarékosabb fo'ytonógőí
Egészségi szempontból 

a legideálisabb rendszer.
Egyszeri betüzeléssel 
egész télen ég, mi által 
a sok fáradsággal és 
költséggel járó min­
dennapi betüzelés 

megtakarittatik.

Látható tűz. Eredeti biztonsági 
szabályozó.

Gázömlés vagy robbanás tel­
jesen kizárva, ellenben 
mindig egyenletes és 
egészséges melegség 
különösen a szoba 
alsó légrétegeiben is

Egyedüli elárusitás 
Nagybecskerek 

és vidéke részére:

■'v-J! le?Bulgária hadüzenete.
Budapest, szept. 27. (A „Torontál“ I Fedák Sári pofozkodik,

eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgöny- Budapest, szept. 27. (A „Torontál“ 
zik, az itteni Lände r-bank tegnap dél- eredeti távirata.) Mint Bécsből jelentik, 
után táviratot kapott, hogy Bulgária ott tegnap este a Reinhardt-társulatnál 
megüzente a háborút Törökországnak. A működő F edák Sári 
hírre tőzsdei körökben rendkívüli izga- cimii némajátékban szerepel, a szinpa- 
iom tamadt, amely csak este csillapodott dón összeveszett egy Kaiser nevű szi­
lé, amikor félhivatalos cáfolatot adtak ki nészszel, akit azután Fedák Sári felpofo- 
“ hadüzenetről. I zott. Kaiser följelentést tett a pofozkodó

Mindennek dacára a budapesti tőzs- I primadonna ellen, 
ma délelőtt újból elterjedt a hir, I

aki „A csoda“

dén
hogy Bulgária hadat üzent Törökország- I 
nak, ami a tőzsdén nagy pánikot keltett. 
A tőzsdéről táviratoztak Szófiába, ahon­
nét a hirt megcáfolták. A cáfolatra a ke­
délyek lecsillapodtak, a nyugtalanság 
azonban teljesen nem múlt el, mert azt | 
hiszik, hogy a 
csak igen rövid idő kérdése.

Beleszny Antal
TŐZSDE. vaskereskedésében 

az arany kaszához,(Árak 50 kiloirrammonkint.) HDoyadi-otca 606/37.Búza (októberre) . .
Búza (áprilisra) . .
Rozs (októberre) . .
Rozs (áprilisra) . . 
Zab (októberre) . . 
Zab áprilisra) . . . 
Tengeri (szeptemberre) 
Tengeri (májusra). .

1104-----
11*61------
9-39------
9'94------

1029-----
10 42------

n . .7
Uar^an lakosbalkáni háború kitörése

Háborús készülődések.
B u dapest, szept. 27. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Egy zimonyi magántáv­
irat azt jelenti, hogy Bulgáriában és 
Görögországban elrendelték 
fást. Belgrádban nagy az izgalom s itt is 
várják a mozgósítást. A szerb külügy­
miniszter azonban úgy nyilatkozik, hogy 
Szerbia nem készül háborúra.

Budapest, szept. 27. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Mint Konstantinápoly­
ból sürgönyzik, a török kormány 300.000 
embert összpontosított hadgyakorlatra a 
bulgár határon. Ez a hadgyakorlat a tö­
rök hadügyminiszter szerint Bulgária és 
Szerbia megfélemlítését célozza.

mely áll egy udvari és egy 
utcai külön bejáratú, elegán­
san bútorozott, egymásba 
nyíló szobából, — kiadó 
Melencei-utca 289/7. sz. a.

7*63--------

a mozgósi-
Közgazdasíg.

MENCZER UFÓT HÁZÁBAN.Piaci árak.
Hivatalosan feljegyeztettek a Nagybecske- 

reken ma megtartott hetivásár alkalmával:
50 klgr. Petz HntalBúza (uj)

Kétszeres 
Rozs 
Árpa 
Zab
Kukorica 
Repce 
Széna I.
Széna II.
Szalma I.
Szalma II. „
Burgonya 1 klgr.
Disznóhus I. 1 klgr.
Disznóhus II. 1 klgr.
Disznózsír 1 klgr.
Marhahús I. 1 klgr.
Marhahús II. 1 klgr.
Borjúhús I. 1 klgr.
Boijuhus II. 1 klgr.
Juhhus 1 klgr.
Fiatal bárányhus I. 1 klgr. —*— 
Fiatal bárányhus II. 1 klgr. —•—

. 9.50 korona. 
• 9'- .

uridivat áruháza 
Dagybecskerek.

Kobrák-cipő és tennis-cikkek raktára. 
Telefon 88. Telefon 88.

Véres tüntetés Tisza miatt.
Budapest, szept. 27. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Mint Pápáról jelentik, 
a dunántúli református egyházkerület ott 
tartott őszi közgyűlése alkalmából, ame­
lyen Tisza István gróf is résztvett, az 
ottani munkásság és ellenzék nagyszabású 
tüntetést rendezett Tisza István gróf el­
len. A tüntetés olyan mérveket öltött, 
hogy csendőrségnek kellett kivonulni, 
amely szuronynyal verte szét a tüntető-

Tulhalmozoff raktár miatt mélyen 
leszállított árakon ajánlok:

Női ruhadiszeket, 
kész blúzokat, 
szallagokat, 
csipkéket, 
férfiingeket, 
férfi- és nőicipöket, 

úgyszintén férfikalap újdonságokat.
1037-60.16

. —08 

. 2 — 

. P80 
. 1.68 
. 1-76 
. 1*68 
. 2 — 
. 1*60 
. 1*22

Felelős szerkesztő: Somfai János.
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vissza.
Vv.Szv.

4807 4811
I—Hl I—III.

716
62»

1200
1155
1146
1139
1132
1125

4«14Ü

1247 300
252
2*8

1219
I, I

557
5-V2

:!543
542 I 12_

12 2535
1205528

52L ! 1158 !
1151514

I503
453
430
420

1039
10É ! 
10 <>
95j j

407
353

•'338 ;
327

940 j316 _—{
7£1 í2»

‘

1051
1030
1020
1Q07

953
938
927
919

érk,

J k

622 ind. Szeged X (163, 172)
I ind. Újszeged. . .

632 érk.í n
6§ ind. \ Szóregh (172) . .
_ ^ Ószentiván-Ujszentiván . • . 

644 || Vedresháza 3. sz. őrház . . 
— W Gyála . .

Ókeresztur . .
Kupuszina . .
Törökkanizsa . .
Szanád . .
Csóka . .
Tiszaszentmiklós 
Pádé ....
Esztermajor 

y Bocsár . . .
érk. Karlova X (174) . .

• •
639

650
656
705 • •
717 e

17S.
érk.Budapest nyugoti pályaudvar (172) 

Temesvár-Józsefváros (172) . . .
Szeged Rókus (163)........................

érk
érk.

Szv.
4704
I—III.

1150

6"11*0
7“ l117
3"- í

érk. Szeged (178)........................
érk. Nagybecskerek (178) . - 
érk. Patiesova {178, 179) . .

ind.
1000
510

ind.
ind

Nagykikinda—Karlova.
Szv.
4805

SzV.
4803
I—III.

Szv.
4801 i—ni.i—ni.

6S6ind. Budapest nyugoti p. u. fi72) . . 
in.i. Temesvár-Józsefváros (172) . . .

érk. 666érk.

7*)
620

12"9

25
I

242
241

208
I

14 5
I

124

1252

1140

7«
6J»
2>v

ind. Karlova X (174) . .

I 0 Vinczeér . . .
Törökbecse-Aracs 
Kumán . . .
Melencze (Ruszandafürdó 

y Alsóelemér ....
érk. Nagybecskerek X (173, 179) .

4707
I—III.

405
1233

8°2

956
1001
1009
1010
1016
1021
1027
1033
1042
1058
1110
1118
érk.

Szv.
4802
í—III.

!sVissza.
Szv.Szv Szv.

4703 4715 
I—Ili. I—Ül.

4717
I-lil.í

érk Pancsova (179) . . ind.

ind. 36510^ érk. Nagykikinda (174) . .

érk.ind. Nagykikinda (174) . •

Szeged—Karlova—Nagybecskerek.

227
231
240
242
250
266
304
312
323
343
358
420
434
449
504
515
525

8«

6?6

I

I

.1/.V
4808 

I III

2*
4*4

M1
S« 7»* o ■■
16 12Ü 
82 9*i

8.611016
43«

Oda.

3175'" I i■■

1142
1134
1125
1105
1044
1031
1015
10C0

510

Sav 4713
i-m.140

*Sev.
47114709

I—III- IL III.

* Motoros- 
vonat.

Szv.
4714

Szv.
4702
i-m. i—ni.

• Motoros- 
vonat

I 155
200

i 2J»
I 209
S 216

2,22
229
236

!
I g03 

3 H
3'iZ
3j0

! 354
4<j8
419
42y)■

!
y

i 439'
V 4 ti
\ 457

52 l 
ó 537 

I 551 
006 

: 020

4S6j74S
8

Szv.
47W
I-1II

1*6
163

IO»?

Szv.
4706

I—ni.

1051

401

1140 216

i 120 1

*Szv.
4710

i Szv.
I 4708 
I l—111.

4712
I III. 11. III.

Oda.1

Szv.
4804

S- v
4806
I—Hlf-ffl.

8i5
905 1268

1140 216
1200 236
1214 249

264 557
31« 711

10*7

1912 szeptember 27.TORONTÁL4. oldal
Nagybecskerek rend. tan. város polgármesterétől.

1129—1
után azon-ben pedig annak teljes bevégzése 

nal fog kifizettetni.
7. Az átvételtől számított egy éven belül 

szükségessé válandó javításokat vállalkozó in­
gyen köteles teljesíteni.

Billéden, 1912. évi szeptember hó 2o-én.

Községi elöljáróság.

Billéd községtől.
1130—1

Versenytárgyalási hirdetmény.

19662—1912. kig szám.885—1912. szám.

Pályázati hirdetmény.
Nagybecskerek r. t. város villammüvénél 

könyvelői állás lemondás folytán megüre­
sedett.

Biiléd községe a 130 méter hosszú vas­
úti hozzájáró utat 4 méter szélességben cyk- 
lops-kövekkel kikövezteti.

A kövezés, földmunkálat, anyag beszer­
zése és ennek szállítása vállalati utón lévén 
foganatosítandó, felhivatnak vállalkozni szán­
dékozók, hogy az alábbi feltételek figyelembe 
vételével Írásbeli zárt ajánlatukat mielőbb, de 
legkésőbb f. é. október hő iO-ig bezárólag 
alulírott községelőljáróságnál adják be, mert 
későbben érkező ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

a

Ennek az állásnak a betöltésére pályá­
zatot hirdetek 1912. évi Oktober 15-ike határ­
nappal.EgykÉtsznbás

utcai lakás
Csakis önálló mérlegképes egyének pá­

lyázhatnak, akik a könyvelés minden ágában 
teljesen jártasak és a magyar és német nyel­
vet szóban és Írásban bírják.

Azok, akik már hasonló állásban voltak 
i előnyben részülnek.
i Az állással 2000 korona évi kezdőfizetés,
í 400 korona lakbér, továbbá évi 200 korona 
I renuineraeió jár.
I Nagybecskerek, 1912. évi szeptember 26.

bútorozva, azonnal kiadó.A beérkezett ajánlatok í. é. október hó 
11-én d. e. 10 órakor fognak felbontatni. Meg­
jegyeztetik, hogy a képviselőtestület a beérke­
zett ajánlatok között — az ajánlat olcsósá­
gára való tekintet nélkül — szabadon vá­
laszthat.

Bővebbet üri-utca 17. szám alatt
1127—xl i

Dr. Perisies Zoltán, polgármester.Feltételek :
1. Minta beküldése mellett megjelölése 
kőanyagnak, valamint kitüntetése azon 

összegnek, mely mellett az illető vállalkozó a
azon

Imunka teljes elvégzését átalányban és külön 
négyzetméterenként hajlandó elvállalni.

2. A kövek egy legalább 30 cm. vastag
homokrétegbe rakandók.

3. Az úttest kellőkép előkészitcndő. 
megjegyezi étik, hogy a kövezendő ut már kő­
alappal (szikla) bír és a rajta lévő földanyag

kőalapig kiemelendő és erre rakandó a

í 8 1TÓTHitt
td

FÉRFI- ÉS nŰI-SZRBÚBOBOD
ezen
kőburkolat.

4. Vállalkozó köteles 800 korona bánat­
pénzt letenni, melyből 500 korona az ut át- « 
vétele után azonnal, 300 korona pedig csak 1 
egy év leforgása után fog kiszolgáltatni.. J

5. A munka f. é. november hó 5-éig tel- , 
jcscn bevégzendő, elleneseiben minden napi 
késedelemért 50 koronát köteles vállalkozó a 
községnek fizetni.

6. Az elvállalt munka vállalati összege 
felerészben a munkálat felerészének, felerósz-

nne^8EC3KEREi1
MUníZRDH Fő-UTCR

í
1109-6.2

— Érvényes I9i2. mágia hó l-tölSzeged—nagykikinda—nagybecskerek! egyesült h. é. vasul

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagybecskereken.
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